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— Вік тар Сяр ге е віч, у сва ім вы-
ступ лен ні пад час Усе бе ла рус ка га на-
род на га схо ду вы за кра ну лі мно гія 
ба лю чыя пы тан ні бе ла рус ка га тэ ат ра 
і ай чын най куль ту ры ў цэ лым. А як, 
на ва шу дум ку, мож на вяр нуць лю-
дзей у тэ атр?

— Толь кі якас цю. Каб лю дзі ме лі па-
трэ бу пай сці ў тэ атр, трэ ба ім па ка заць 
неш та но вае. Для ду шы. Каб ча ла век 
ра зу меў: ка лі ён схо дзіць на спек такль, 
то да ве да ец ца пра свет, пра ся бе неш-
та но вае.

— Вы ка за лі і пра пад трым ку на-
цы я наль на га мас тац тва, якой не ха-
пае...

— Так. На цы я наль нае мас тац тва 
па він на пад трым лі вац ца на 
дзяр жаў ным уз роў ні. Наш тэ-
атр заў сё ды быў сла ву ты. Але 
не ўсё так глад ка, як ха це ла ся 
б. Сён ня тэ атр імя Ян кі Ку па лы 
без спон сар скай да па мо гі не 
мо жа вы ехаць на гаст ро лі. На-
ват па Бе ла ру сі. Ра ней мы ме ся-
цы два — два з па ло вай што год 
бы лі на гаст ро лях. Мы аб' ез дзі-
лі амаль увесь Са вец кі Са юз. 
А ванд роў кі па Бе ла ру сі — гэ та 
свя тое. Мы па каз ва лі спек так лі 
ў аб лас ных цэнт рах, ра ён ных, 
на ват у вёс кі за яз джа лі.

— І як там вас пры ма лі?
— Вы дат на! Мы іг ра лі «Паў-

лін ку», бе ла рус кі ва дэ віль «Ажа-
ніц ца — не жу рыц ца». Для нас 
важ на не толь кі па ка заць ся бе, 
але і кан так та ваць з людзь мі, 
якія пра цу юць на зям лі. Бы ло 
ра дас на і пры ем на з імі гу та-
рыць. Ды і вяр та лі ся з гаст ро ляў 
па зда ра ве лы мі: нас час та ва лі 
свой скім ма ла ком, яб лы ка мі, мы 
вы дат на ба ві лі час. Та ды бы лі 
блі жэй да гле да чоў. Ця пер та-
ко га ня ма. Мо гуць ска заць, што сён ня 
і ня ма па трэ бы, што ёсць тэ ле ба чан не, 
ін тэр нэт. Але я ў гэ та не ве ру, бо ні-
што не за ме ніць ча ла ве чых ста сун каў: 
во ка ў во ка, ду ша ў ду шу. Трэ ба, каб 
гра мад ства па вяр ну ла ся ў бок куль ту-
ры, імк ну ла ся пад трым лі ваць у пер шую 
чар гу сваё, на цы я наль нае. Сён ня шмат 
«па псы», шмат так зва ных «зо рак», якія 
за па ла ні лі Мінск, Бе ла русь. У тэ атр і 
бі ле ты не та кія да ра гія ў па раў на нні з 
кан цэртным. Хо чац ца так са ма, каб у 
дзяр жа ве бы ло пе ра гле джа на стаў лен-
не да куль ту ры, каб Год куль ту ры стаў 
Дзе ся ці год дзем куль ту ры. Бо ка лі не 
бу дзе мас тац тва — не бу дзе і эка но мі кі. 
Ду хоў нае, ма тэ ры яль нае вель мі цес на 
ўза е ма звя за ны.

— Але ж Ку па лаў скі тэ атр ва ўсе 
ча сы ка рыс таў ся па пу ляр нас цю ў 
гле да чоў...

— Са праў ды, наш тэ атр заў сё ды 
поў ны. Я не ка жу пра су бот нія ве ча-
ры на пры кан цы мая ці ў чэр ве ні-лі пе ні. 
Зра зу ме ла, што гэ та час ад па чын ку. 
Трэ ба быць тэ ат раль ным вар' я там, каб 
у спя ко ту ха дзіць на спек так лі (смя ец-
ца). Мы не скар дзім ся на сва іх гле да-
чоў. Але я ка жу пра пад трым ку та го, 
што з'яў ля ец ца брэн дам бе ла рус кай 
куль ту ры. Ад но з ра шэн няў — ла дзіць 
Дзень Бе ла ру сі не толь кі ў на шай кра і-

не, але і за мя жой, каб най леп шыя, 
прэм' ер ныя спек так лі маг лі быць 
сыг ра ныя на пля цоў ках ін шых кра ін 
све ту. За меж ні кі, якія ўжо бы лі на 
па ста ноў ках Ку па лаў ска га, да юць 
вы со кую ад зна ку на ша му мас тац-
тву. Я сам два га ды пра ца ваў у 
Поль шчы, у тэ ат ры Вар ша вы мы 
ста ві лі «Пін скую шлях ту», і гле да-
чы вель мі доб ра ад гу ка лі ся пра 
ак цёр скую шко лу, рэ жы су ру, сцэ-
наг ра фію. Нас на зы ва лі тэ ат рам 
су свет на га ўзроў ню. Бе ла ру сы час та 
лі чаць: сваё мож на і не за ўва жаць, чу-
жое заў сё ды ці ка вей шае.

— На ша пуб лі ка так са ма з 
інтарэсам успры мае ай чын ныя пра-

ек ты, які мі за ці ка ві лі ся за мя жой. 
Дык мо жа, са праў ды, прад стаў лен-
не на ша га тэт раль на га мас тац тва за 
мя жой па вы сі ла б яго за па тра ба ва-
насць і ў Бе ла ру сі?

— Так і ёсць. «Пін ская шлях та», якую 
мы па каз ва лі ў Вар ша ве, ста ла ад ным 
з са мых за па тра ба ва ных спек так ляў 
на ша га тэ ат ра. Бы вае та кое, што на яго 
на ват цяж ка па тра піць у Мін ску.

— Якія яшчэ спек так лі маг лі б на-
зваць брэн да вы мі?

— Пе рад усім «Паў лін ку», якая іг ра-
ец ца ў на шым тэ ат ры сем дзе ся ці год-
дзяў.

— Дык, мо жа, час здзі віць пуб-
лі ку?

— Дык здзіў ля ем! Мы час ад ча су 
іг ра ем но выя спек так лі. Ця пер тэ атр 
рас пра цоў вае на цы я наль ную тэ ма ты-
ку. На афі шах — і «Лю дзі на ба ло це» 
Іва на Ме ле жа, і «Дзве ду шы» Мак сі ма 
Га рэц ка га, і на ват Адам Міц ке віч, яко-
га ра ней у Бе ла ру сі не ста ві лі. Спра ва 
на ват не ў пра гра мах. У нас тру па та-
ле на ві тая, рэ жы су ра моц ная. Бу дзем 
да лей пра ца ваць.

— А ка лі тэ ат ру вый сці за сце ны 
бу дын ка, прад ста віць сваё мас тац тва 
на га рад скіх пло шчах і ву лі цах?

— Та кое мо жа быць. Па доб ная ак-
цыя бы ла б да рэ чная пад час ад крыц ця 

но ва га тэ ат раль на га се зо на. Доб рая 
дум ка, яна не дзе лу на ла ў па вет ры. 
Так ро бяць у мно гіх кра і нах. Але гэ та 
толь кі як ад на ра зо вая ак цыя, бо на ша 
пра ца — на сцэ не.

— Вы са мі за столь кі га доў столь-
кі ро ляў вы ка на лі. Якая з іх — са мая 
зна ка вая і лю бі мая?

— Шмат бы ло... У вась мі дзя ся тых 
га дах я іг раў Аду ван чы ка ў «Ра да вых» 
па п'е се Аляк сея Ду да ра ва. Гэ тая ро ля 
вель мі паў плы ва ла на маё ад чу ван не 
тэ ат ра, ан самб ля, парт нё ра на сцэ не. 
У «Ту тэй шых» па п'е се Ку па лы амаль 
16 га доў іг раў ро лю Мі кі ты Зно са ка. Бы-
лі спек так лі, якія іш лі не так доў га на 
сцэ не, але вель мі за кра ну лі. На прык-
лад, «Кас цю мер» па п'е се анг лій ска га 
дра ма тур га Ро наль да Хар ву да, дзе мы 
гра лі з Мі ка ла ем Яро мен кам і Ва лян ці-
нам Бе ла хвос ці кам. Гэ ты твор рас па вя-
дае пра жыц цё анг лій ска га тэ ат ра пад-
час вай ны, ён меў шмат пры хіль ні каў. 
Круч ко ва з «Пін скай шлях ты» ў ма ім 
вы ка нан ні так са ма па лю бі лі гле да чы. А 
як яго не па лю біць, та ко га та ле на ві та га 
і мі ла га? У «Сы мо не-му зы ку» я іг раў 
дзе да-жаб ра ка, яго так са ма вель мі лю-
біў. Усе мае ге роі та ле на ві тыя. На ват 
жаб рак быў та ле на ві тым, яму не столь кі 
бы лі па трэб ны гро шы, як маг чы масць 
ся бе па ка заць. Так са ма пом ніц ца ка-

ме дыя «Вя чэ ра з пры дур кам», дзе мы 
іг ра лі шмат га доў з Сяр ге ем Жу раў лём 
на рус кай і бе ла рус кай мо вах. Свай го 
пер са на жа Фран суа Пінь ё на з гэ та га 
спек так ля я так са ма вель мі лю біў. Ге-
ро яў спек так ляў ін шым ра зам лю біш за 
тое, што яны леп шыя за ця бе са мо га. 
Ра зу ме еш: ты не та кі шчы ры, доб ры, як 
гэ тыя ге роі, та му і цяг неш ся да іх.

— Яны ж вас так са ма не ча му ву-
чаць, раз ві ва юць?

— Без умоў на. Гэ та як у лю бо ві — 
уза е ма пра нік нен не. Лю бая спра ва, 
зроб ле ная для лю дзей, з лю боўю, бу дзе 
мець ней кі вы нік. Як жа быць ня ўдзяч-
ным гле да чу, які прый шоў на спек такль 
на ват у га ра чае на двор'е і дае та бе маг-
чы масць атры маць аса ло ду ад та го, 
што ты вы бег на сцэ ну?

— Я чы та ла шмат вод гу каў гле да-
чоў, ура жа ных ва шай іг рой на сцэ-
не. Той па сыл, што вы да яце ў за лу, 
вяр та ец ца?

— Так, вяр та ец ца на ват больш, чым 
я ад даю. Лю боў гле да ча ад чу ва ец ца, 
та му не маг чы ма іг раць, ні бы сліз га ю чы 
па па верх ні. Ка лі вый шаў — трэ ба ся-
бе ад да ваць цал кам. Гэ та як і ў жыц ці. 
Лю боў — гэ та са ма ах вя ра ван не, ты не 
для ся бе хо чаш неш та за браць, а ад-
даць. Так і ў гэ тым дзіў ным мас тац тве 
ак цё ра. Пісь мен нік возь ме ліст па пе ры, 
ало вак — і ён ужо з іх да па мо гай неш-

та тво рыць. Скульп тар пра цуе з 
глі най. А ак цёр з чым? Са сва ёй 
ду шой, сэр цам, са бой са мім.

— Ёсць по каз ка, што кож ны 
ак цёр ма рыць сыг раць Гам ле-
та. А ў вас якая ро ля ма ры?

— Гам ле та ўжо не ха чу іг-
раць. Я ўжо сі вы, і па ко ле ры 
ва ла соў хут чэй па ды ду на ро лю 
Ка ра ля Лі ра. Мы мо жам ма рыць 
пра мно гае, але бу дзе так, як 
па він на быць. Не ве даю, што 
важ ней — каб ча ла век у тэ ат ры 
пла каў ці смя яў ся. Вя лі кая ка ме-
дый ная акт ры са Фа і на Ра неў-
ская на пы тан не «Вы ве да е це, 
што на ва шых спек так лях лю дзі 
пла чуць?» ад каз ва ла: «Так, ве-
даю. Хай пла чуць. Мо жа, у жыц ці 
бу дуць менш пла каць». У гэ тым 
так са ма вя лі кі сэнс мас тац тва, 
тэ ат ра. Пе ра жыць, каб у жыц ці 
гэ та га не бы ло. А яшчэ мас тац-
тва ро біць рэ ча іс нас цю тое, ча-
го мы не ба чым. Вось як уя віць 
лю боў, спа га ду? А тэ атр мо жа 
па ка заць гэ та. Каб на га даць, 
што ча ла ве ку па трэ бен толь кі 

ча ла век, што ду ша па ку туе ў са мо це, 
цяг нец ца да свят ла, да Бо га.

— Які твор бе ла рус кай лі та ра ту ры 
мог бы стаць вы дат ным спек так лем, 
яко га не ха пае на сцэ не?

— У нас на сцэ не прай шла амаль 
уся кла сі ка: Ку па ла, Ду нін-Мар цін ке віч, 
Ко лас... Бу дзем ча каць но вых п'ес. У 
нас сён ня не так шмат лю дзей пра цуе 
ў га лі не дра ма тур гіі. Хо чац ца, каб у но-
вых п'е сах за кра на лі ся знач ныя тэ мы 
не толь кі ў са цы яль ным, па лі тыч ным, 
эка на міч ным пла не, каб яны здзіў ля лі 
пе рад усім глы бі нёю дум кі, каб ад кры-
ва лі неш та но вае для ду шы. Фор май 
мо жа быць су час насць, кла сі ка. Гэ та 
ўсё вон ка выя ўмо вы. Але раз мо ва ідзе 
пра ча ла ве чую ду шу.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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Іні цы я ты ваІні цы я ты ва  ��

ТВОР ЧАСЦЬ ДЗЕ ЛЯ ДРУЖ БЫ
Рас па чаў ся су мес ны пра ект 

куль тур ных ста ліц Бе ла ру сі і Ра сіі

Со неч ныя пром ні 
рас квеч ва юць кро ны 
раз га ліс тых дрэў. 
Над на ва кол лем лу нае 
му зы ка. Пра гуль ва юц ца да мы 
ў шы коў ных убо рах. 
Дзве ры ся дзіб на га до ма 
ў Флер' я но ве шы ро ка 
рас чы не ны — гас цей 
су стра кае сам Та дэ вуш Бох віц, 
по бач з ім Элі за Ажэш ка. 
У ма ёнт ку ла дзіц ца пры ём...

У бы лой ся дзі бе Бох ві цаў цёп лым 
чэр вень скім днём 2016 го да сыш лі ся 
мі ну лае і су час нае: тут ад бы лі ся пер-
шыя Флер' я ноў скія чы тан ні.

Пра гэ та не ад ной чы га ва рыў кі-
раў нік ра ё на Вя ча слаў Сель ма но віч. 
Пра гэ та ма ры ла, пі са ла ра ён ка, зноў 
і зноў вяр та ла ся да тэ мы ў шмат лі кіх 
пуб лі ка цы ях, а па са джа ная па іні цы-
я ты ве «Ля ха віц ка га вес ні ка» дуб ро-
ва ля ажэш кін ска га дрэ ва пад рас ла-
пад ня ла ся, апра ну ла ся ў ліс це.

На во кал па на ва ла ўра чыс тая, 
твор чая і вель мі ўтуль ная ат мас фе-
ра. Пэў на, як і больш ста год дзя на-
зад, ка лі поль ская пісь мен ні ца Элі за 
Ажэш ка, улю бё ная ў ту тэй шыя мяс-
ці ны, шчы ра за пра ша ла сю ды сва іх 
сяб роў. Так, яна пі са ла рэ дак та ру 
«Тыд нё ві ка мод і апо вес цяў» Лю-
цы не Ка тар бін скай: «Я на ле та зноў 
вы бі ра ю ся да Фла ры я на ва. Вёс ка 
пры го жая, зда ро вая, Бох ві цаў па лю-
бі ла, гэ та лю дзі бяз меж на доб рыя і 
мі лыя. І ве да еш, што прый шло мне 
на дум ку. Мо жа, і вы вы бра лі ся б ту-
ды на ней кія тыд ні вы леж ван ня? Ве-
ся лос ці асаб лі вай там ня ма, але па-
вет ра цу доў нае, сад пры го жы, дрэ вы 
рас кош ныя, ку паль ня ў рэ чцы...» У 
лет нім пан сі я на це, які ар га ні зоў ва ла 
жон ка Та дэ ву ша Бох ві ца Бра ні сла-
ва Цы він ская, ад па чы ва лі і лаў рэ ат 
Но бе леў скай прэ міі пісь мен нік Ула-
дзі слаў Рэй мант з жон кай Аў рэ лі яй, 
пра фе сар Вар шаў ска га ўні вер сі тэ та 
Ген рых Нус ба ум, лі та ра та ры, ар тыс-
ты і ін шыя вя до мыя асо бы та го ча су. 
Лі та ра тур ныя чы тан ні, за ва да тар кай 
якіх бы ла Элі за Ажэш ка, па да ба лі ся 
ўсім гас цям і ста лі ту тэй шай тра ды-
цы яй.

Вель мі сім ва ліч на, што сён няш-
нія (больш як праз ста год дзе пас ля 

тых) пер шыя Флер' я ноў скія чы тан ні, 
пры мер ка ва ныя да 175-год дзя з дня 
на ра джэн ня Элі зы Ажэш ка і іні цы я ва-
ныя цэнт раль най біб лі я тэч най сіс тэ-
май, ад дзе лам ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Ля-
ха віц ка га рай вы кан ка ма, прай шлі ў 
Год куль ту ры.

Да гас цей свя та звяр ну ла ся на-
мес нік стар шы ні рай вы кан ка ма Дзі-

я на Трыс цень, якая на га да ла, што 
21 кра са ві ка 2011 го да, ка лі да ажэш-
кін ска га ве ка во га ду ба да ба ві лі ся 
дрэў цы, па са джа ныя па іні цы я ты ве 
«ЛВ», лі чыц ца днём на ра джэн ня но-
вай дуб ро вы.

Га на ро вы госць свя та — наш зям-
ляк, пісь мен нік, ды рэк тар вы да вец-
тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» Алесь 
Ба дак па да рыў ра ён най біб лі я тэ цы 
кні гі пра Ля ха ві чы і ля ха віц кую зям лю 
ўлас на га аў тар ства.

— Вель мі доб ра, што чы тан ні пра-
вод зяц ца не ў го ра дзе і за кры тым 
па мяш кан ні, а на жы вой зям лі. Ме-
на ві та так мож на ад чуць дух гіс то рыі. 
Здо ра ва, што тут пе ра кры жоў ва юц ца 
роз ныя эпо хі. Ка лі свя та за ха ва ец ца, 
атры мае раз віц цё, ка лі сю ды бу дзе 
пры хо дзіць мо ладзь, школь ні кі, гэ та 
ста не са мым леп шым для іх уро кам 
гіс то рыі, куль ту ры, ся мей на га вы ха-
ван ня, — за хоп ле на ад зна чыў Алесь 
Ба дак, які, да рэ чы, па ра да ваў пры-
сут ных і чы тан нем улас ных вер шаў.

Пад час тэ ат ра лі за ва на га па ка зу 
гу ча лі паэ тыч ныя тво ры і пес ні, у тым 
лі ку і на сло вы на шых зем ля коў. Ска-
рыс та лі ся маг чы мас цю па зна ё міць 
зем ля коў са сва ёй твор час цю мяс-
цо выя ама та ры паэ зіі — Ва лян ці на 
Па бя гай ла, Іван Трыс цень, Ула дзі мір 
Лаў рэ наў.

У ро лі ар тыс таў вель мі ар га ніч на 
ўжы лі ся ра бот ні кі біб лі я тэк ра ё на, 
яны вель мі ад каз на і до сыць пра-

фе сій на па ды шлі да пад рых тоў кі 
су стрэ чы: са чы ня лі сцэ на рый, шы лі 
кас цю мы па мо дзе па чат ку ХХ ста-
год дзя, га та ва лі стра вы бе ла рус кай 
кух ні. З лю боўю па да бра ны рэ пер-
ту ар пры вез лі на свя та ка лек ты вы 
мас тац кай са ма дзей нас ці.

Зві не ла і плы ло свя та над вёс кай. 
Ама та ры кніг ці ка ві лі ся вы стаў кай 
біб лі я тэ кі пад ад кры тым не бам «Ка-

ра ле ва вы со ка га сло ва», дзе ра бот ні-
кі ку па лаў кі прад ста ві лі тво ры Элі зы 
Ажэш ка, лі та ра тур ную кар ту Ля ха-
віч чы ны з кні га мі на шых зем ля коў. 
Хлоп чы кам і дзяў чат кам да спа до бы 
прый шлі ся кон кур сы і вік та ры ны на 
ве дан не ге ро яў ка зак і апа вя дан няў. 
Яр кія, пры го жа і ары гі наль на аформ-
ле ныя кні гі для дзя цей на бе ла рус кай 
і рус кай мо вах прад ста ві ла на вы ста-
ве-про да жы вы да вец тва «Мас тац кая 
лі та ра ту ра». Дэ сант юных мас та коў 
са сту дыі «Апа лон» вы са дзіў ся ля 
сцен ся дзіб на га до ма, каб на мо ве 
фар баў пе ра даць свае ўра жан ні ад 
ту тэй шых края ві даў. Ста лы са стра-
ва мі на цы я наль най кух ні ла ма лі ся ад 
ўся ля кіх пры сма каў, які мі гас па ды ні-
біб лі я тэ кар кі ад ду шы ўсіх час та ва лі. 
Ува гу пры цяг ва ла вы стаў ка-про даж 
вы ра баў май строў на род най твор час-
ці. Вы дат ным на па мі нам пра пер шыя 
Флер' я ноў скія чы тан ні бу дуць маг ні ці-
кі з вы явай пры го жа га гіс та рыч на га 
мяс тэч ка (па ста ра лі ся су пра цоў ні кі 
ку па лаў кі), іх асаб лі ва ак тыў на на-
бы ва лі дзе ці.

Не ка то рыя на шы зем ля кі прос та 
на свя це ста лі чы та ча мі Прэ зі дэнц кай 
біб лі я тэ кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Та кая 
маг чы масць з'я ві ла ся дзя ку ю чы су-
пра цоў ні кам гэ тай уста но вы, для якіх 
вы яз ныя вы стаў кі — спра ва звы чай-
ная. Яны пры вез лі на свя та не толь кі 
вы дан ні з фон ду ста ра дру каў і рэд кіх 
кніг, якія да ты чаць на ша га ра ё на, але 
і ін шыя фа лі ян ты. Іх мож на бы ло па-
тры маць у ру ках, па гар таць ста рон кі, 
за зір нуць у да лё кае мі ну лае. На мес-
нік ды рэк та ра па на ву ко вай ра бо це 
Ала Пен да ад зна чы ла, што гэ та не 
му зей ныя эк зэмп ля ры — кні га па він-
на быць у ру ках лю дзей. Су пра цоў-
ні каў Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ кі вель мі 
за ці ка ві ла асо ба Та дэ ву ша Бох ві ца, 
які зай маў ся жур на ліс ты кай і ка лек-
цы я на ваў ча со пі сы з уся го све ту. 
Вяр нуць усю ка лек цыю не маг чы ма, 
але су час ныя тэх на ло гіі да зва ля юць 
ад на віць ха ця б яе част ку. Адзін з 
пра ек таў Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ кі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь па вяр тан ні зам ка-
вых і ся дзіб ных біб лі я тэк як раз і на-
кі ра ва ны на тое, каб гэ та куль тур ная 
спад чы на не бы ла стра ча на.

За гад чык ад дзе ла ста ра дру каў і 
рэд кіх вы дан няў Ва ле рый Ге ра сі маў 
пе ра даў цэнт раль най ра ён най біб лі-
я тэ цы кам пакт-дыск «Ста ра жыт ныя 
Ля ха ві чы ў эн цык ла пе дыч ных і да ве-
дач ных вы дан нях» — бяс цэн ны ма тэ-
ры ял для гіс то ры каў і края знаў цаў.

Фі наль ны акорд свя та — бе лыя 
га лу бы над ма ёнт кам як сім вал мі ру, 
свят ла і над зеі, а яшчэ — спа дзя ван-
ня на но вую су стрэ чу ў Флер' я но ве.

На тал ля ПЕ РА ПЕЧ КА.

Раз ва жан ні пра су час насцьРаз ва жан ні пра су час насць  ��

ЛЕ КІ ДЛЯ ДУ ШЫ
Як вяр нуць тэ ат раль на му мас тац тву бы лую сла ву?

«Як жа быць ня ўдзяч ным 
гле да чу, які прый шоў 
на спек такль на ват 
у га ра чае на двор'е 
і дае та бе маг чы масць 
атры маць аса ло ду ад та го, 
што ты вы бег на сцэ ну?»

«Вя лі кі сэнс мас тац тва, 
тэ ат ра — пе ра жыць, 
каб у жыц ці гэ та га не бы ло».

Флер' я но ва. 
Лі та ра тур ныя чы тан ні

КА ЛІСЬ ЦІ ТУТ ВІ РА ВА ЛА КУЛЬ ТУР НАЕ ЖЫЦ ЦЁ. 
І ВОСЬ ПРАЗ СТА ГОД ДЗЕ 

ЗНОЎ МУ ЗЫ КА, ВЕР ШЫ, ПЛЕ НЭР... З ПА ЧЫ НАМ!

Крыж Еў фра сін ні По лац кай
Вы раб ле ны для царк вы Свя то га Спа са ў 

Полац ку на за каз ігу мен ні Спас ка га ма нас ты ра 
Еў фра сін ні По лац кай — бе ла рус кай асвет ні-
цы — мяс цо вым май страм Ла за рам Бог шам у 
1161 го дзе. Ён за дум ваў ся пра па доб най як каў-
чэг для за ха ван ня хрыс ці ян скіх рэ лік вій, зроб-
ле ны з кі па ры са ва га дрэ ва, па кры та га зо ла там 
з каш тоў ны мі ка мя ня мі. Быў згуб ле ны пад час 
Вя лі кай Ай чын най вай ны і да гэ та га ча су не 
зной дзе ны. У 1997 го дзе брэсц кі юве лір-эма лі-
роў шчык Мі ка лай Кузь міч ства рыў поў на па мер-
ную ко пію кры жа, які лі чыц ца на цы я наль ным 
сім ва лам Бе ла ру сі. Міт ра па літ Фі ла рэт асвя ціў 
яе, і ця пер ко пія за хоў ва ец ца ў Спа са-Пра аб ра-
жэн скай царк ве По лац ка га Спа са-Еў фра сін неў-
ска га жа но ча га ма нас ты ра.

У ме жах ак цыі «Куль тур ная ста лі ца Ра сіі 
Санкт-Пе цяр бург — куль тур най ста лі цы Бе-
ла ру сі Ма ла дзеч на: ума ца ван не куль тур на-
гіс та рыч ных су вя зяў, друж бы і су пра цоў-
ніц тва па між на ро да мі» ад кры ла ся мас тац-
кая вы стаў ка і ад бу дуц ца кан цэр ты.

У сён няш нім не спа кой ным све це, ка лі срод-
кі ма са вай ін фар ма цыі поў няц ца тры вож ны мі 
на ві на мі пра гвалт і ва ро жасць па між на ро да мі, 
вель мі важ на су праць пас таў ляць іні цы я ты вы, што 
ня суць ідэю друж бы, су пра цоў ніц тва, ума ца ван ня 
ду хоў ных су вя зяў. Ме на ві та та кой дум кай кі ра ва-
лі ся ар га ні за та ры су мес на га пра ек та куль тур ных 
ста ліц Бе ла ру сі і Ра сіі.

— Што год, па чы на ю чы з 2010 го да, дзя ку ю-
чы пад трым цы бе ла ру саў Пе цяр бур га, твор чых 
са юзаў і фон даў, кі раў ніц тву Санкт-Пе цяр бур га 
мы пра во дзім цэ лы комп лекс бе ла рус ка-ра сій скіх 
ім прэз, — ка жа на мес нік стар шы ні праў лен-
ня Бе ла рус ка га гра мад ска-куль тур на га та ва-
рыст ва Санкт-Пе цяр бур га Аляк сандр СТАН-
КЕ ВІЧ. — Ад ной з цэнт раль ных па дзей пра ек та 
сё ле та ста ла вы стаў ка «Бе ла русь ва чы ма рус кіх 
мас та коў», ар га ні за ва ная фон дам «Ства раль ны 
мір» у мін скай га ле рэі «Уні вер сі тэт куль ту ры».

У ме жах экс па зі цыі мож на па ба чыць ка ля сот-
ні кар цін, якія ра сій скія мас та кі на пі са лі пад час 
ві зі ту ў Бе ла русь, ар га ні за ва на га між на род ным 
са цы яль на-куль тур ным фон дам «Ства раль ны 
мір». Мас та кі на ве да лі Ві цебск, Здраў нё ва, По-
лацк, Ор шу, Та ла чын, па ба чы лі Мір скі і Ня свіж скі 
за мкі. Края ві ды і ўра жан ні ад зна ём ства з Бе ла-
рус сю ад люст ра ва ныя ў ра бо тах, прад стаў ле ных 
на вы стаў цы.

За час іс на ван ня пра ек та «Ства раль ны мір» 
мас та кі па бы ва лі больш чым у 10 кра і нах све ту, 
пад час ві зі таў на пі са лі больш за ты ся чу ра бот 
роз ных жан раў.

— Фонд «Ства раль ны мір» іс нуе ўжо пяць га-
доў. У яго ме жах мы рэа лі зоў ва ем пра гра мы па 
трох кі рун ках: мас тац кім, му зыч ным і кні га вы да-
вец кім. Пры яз джа ю чы ў кож ную кра і ну, мы ба чым 
цу доў ных лю дзей, яны нас шчы ра і па-сяб роў ску 
су стра ка юць, а з ця гам ча су праз твор часць вы-
бу доў ва юц ца са праў ды сяб роў скія ад но сі ны, — 
рас ка заў кі раў нік фон ду «Ства раль ны мір» 
Вя ча слаў ЗА РАН КОЎ.

Так са ма ў ме жах пра гра мы куль тур на га су-
пра цоў ніц тва Санкт-Пе цяр бур га і Бе ла ру сі за-
пла на ва ны му зыч ныя кан цэр ты. Сён ня ўве ча ры ў 
кан цэрт най за ле Па ла ца куль ту ры ў Ма ла дзеч не 
прой дзе ве чар ра ман саў, тан га, валь саў. Пра гу-
чаць тво ры вя до ма га пе цяр бург ска га кам па зі та ра 
Ле а ні да Ле ваш ке ві ча. Ра ман сы і лі рыч ныя пес ні 
вы ка на юць лаў рэ а ты між на род ных і ўсе ра сій скіх 
кон кур саў На тал ля Мі хай ла ва і Аляк сандр Пах-
му таў.

А заўт ра ўве ча ры ў ста ліч най кан цэрт най за ле 
«Верх ні го рад» Твор чая са друж насць «Ма эст ра» 
(Санкт-Пе цяр бург) прад ста віць кан цэрт «Пе цяр-
бург скі ра манс», пад час яко га ў вы ка нан ні Анд-
рэя Ба ра нен кі (фар тэ пі я на) і На тал лі Мі хай ла вай 
(ва кал) пра гу чаць тво ры Сяр гея Рах ма ні на ва, 
Фрэ дэ ры ка Ша пэ на і пі цер ска га кам па зі та ра Ле-
а ні да Ле ваш ке ві ча.

Кацярына ГРУША

�

Больш як тры з па ло вай дзе ся ці год дзі на род ны ар тыст 
Бе ла ру сі Вік тар МА НА ЕЎ ра дуе гле да чоў спек так ляў 
На цы я наль на га ака дэ міч на га тэ ат ра імя Ян кі Ку па лы 
вы дат най іг рой у роз ных ро лях. Пра нцысь Пус та рэ віч 
у «Паў лін цы», Круч коў у «Пін скай шлях це», 
Со рын у чэ хаў скай «Чай цы»... Зда ец ца, гэ ты май стар 
мо жа пры ме раць на ся бе аб са лют на лю бую мас ку. 
І не прос та пры ме раць — пра жыць у ёй ад но ма лень кае 
жыц цё даў жы нёй у спек такль. Мы су стрэ лі ся з Вік та рам 
Сяр ге е ві чам, каб па гу та рыць пра цяж кас ці, якія пе ра жы вае 
на цы я наль ны тэ атр сён ня, па раз ва жаць пра глы бін ную 
сут насць пра фе сіі ак цё ра і па ду маць пра маг чы мыя шля хі 
зблі жэн ня пуб лі кі і тэ ат ра.
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Слуц кія 
па ясы

Ад на з ай чын ных рэ лік-
вій. Па ясы вы раб ля лі ся па 
эксклю зіў най тэх на ло гіі 
бе ла рус кі мі май стра мі на 
ма ну фак ту ры Ра дзі ві лаў — 
слуц кай пер сі яр ні, і яшчэ 
тры-ча ты ры ста год дзі та му 
яны каш та ва лі як не вя лі кае 
мяс тэч ка. Сён ня ў му зе ях Бе-
ла ру сі за хоў ва юц ца ўзо ры 
па ясоў, але ў той жа час у 
мі ну лую пя ці год ку пра ца ва ла 
дзяр жаў ная пра гра ма ад наў-
лен ня тэх на ло гій і тра ды цый 
вы твор час ці слуц кіх па ясоў. 
Дзя ку ю чы ёй кож ны ах вот ны 
ця пер мо жа не толь кі па ба-
чыць, як вы гля да лі рэ лік віі, 
але і на быць іх.

Пом нік літары Ў
Зна хо дзіц ца ў цэнт ры го ра-

да По лац ка. Ён з'яў ля ец ца сім-
ва лам уні каль нас ці не толь кі 
бе ла рус ка га ал фа ві ту, але і 
мо вы. Пом нік уста ля ва ны пад-
час 10-га свят ка ван ня Дня бе-
ла рус ка га пісь мен ства, які, да-
рэ чы, упер шы ню ў 1994-м быў 
пра ве дзе ны ме на ві та ў По лац-
ку. Тра ды цый на для свя та вы-
бі ра юць го рад, які гіс та рыч на 
з'яў ля ец ца цэнт рам куль ту ры, 
кні га дру ка ван ня і асве ты. За 
больш чым два дзе ся ці год дзі 
імі ста лі Шчу чын, Ту раў, Мір, 
Ня свіж, Бы хаў, Ба ры саў, За-
слаўе, Ор ша і інш.

У ро лі Пят ра Со ры на У ро лі Пят ра Со ры на 
ў па ста ноў цы чэ хаў скай «Чай кі».ў па ста ноў цы чэ хаў скай «Чай кі».

ГЭТА ЗРАБІЛІ МЫГЭТА ЗРАБІЛІ МЫ


